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zhija, SzvtemSi pondeljek, vttk dti i. i). Uredništvo: ulica 
Isiškega it. 20, I. nadstropje. Dopisi naj se pošiljajo uredništvu. K- rankirau 
jisma se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Izdajatelj in odgovorni urednik 
Anton Oerbec. — Lastnik tiskarna Edinost Tisk tiskarne Ediaost. NaroCuiM 
znaša za ineaec L 7.—, 3 mesece L 19.50, pol leta L 32.— fn celo leto L 60^. 
Za inozemstvo mesečno 4 Ure veC. — Telefon uredništva in oprave Si. ll-W-

V Tr § v sredo 21; marca 1923. Posamezna Številka 20 cent Letnik XLVIII 

EDINOST Posamezne Številke v Trstu in okolfci po 20 ceaL — Oglasi se računajo v 
fiirokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 40 cent 
osmrtnice zahvale, poslanice in vabita po L 1.—, oglasi denarnih zavodov 
mm po L Z — Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L 2. — Oglasi 
naročnin« ln reklamacije se pošiljajo Izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica 
Frančiška AsiSkega štev. 20,1. nadstropje. — Telefon uredništva ln nprave 11-57. 

Gospodarstvo in politika 
V nižje a vs tri jskem obrtnem drtlštvu je 

imel dr. Seipel, zvezni kancelar Avstrije, 
te dni govor o gospodarstvu in politiki. 

Mnogi menija — tako je začel — da po-
litika mora biti izključno gospodarska. 
Za tako politiko bi se jaz ne mogel odlo-
čiti. Posebno v današnjih dneh se poli-
tika ne more zasnovati izključno na go-
spodarstvu. Taki politiki niso n a p o ! i sa-
mo ostanki iz vojne, marveč tudi marsikaj 
v lastni deželi. Stranke očitajo rade svo-
jim nasprotnikom, da grešijo na gospo-
darstvu dežele. 

V nadaljevanju je rekel govornik, da 
tudi njemu očitajo nasprotniki, da se je s 
političnimi in finančnimi dogovori v Že-
nevi, kjer je izposlovat za Avstrijo v nanjo 
pomoč, pregrešil nad domačim gospodar-
stvom. V resnici pa da ni bilo druge poti, 
ako naj se dežela reši iz sedanje zagate. 
Ni šel tja ven samo beračit, ampak mu je 
bilo v prvi vrsti na tem, da tudi inozem-
stvo izprevidi, koliko je tudi zanje od-
visno cd tega, da Avstrija živi. 

Politika mora stremeti za tem, da se 
spravita v sklad gospodarstvo v ožjem 
smislu in socialna politika! Niti ne sme 
socialna politika ubijati gospodarstva, niti 
ne more biti gospodarske polit ;ke brez 
socialne. Tudi stremljenje po ozdravljenju 
državnega gospodarstva ne sme ubijati 
ljudsko in zasebno gospodarstvo. Ljud-
skemu in zasebnemu gospodarstvu se ne 
sme nalagati žrtev, ne da bi se obenem 
zboljšale splošne razmere! Preziranje te 

usmerjena k cilju, da se kak politik ali 
kaka politična stranka ohrani na krmilu! 
Ker nobena stranka ni — država. 

Ali razume g. Mussolmi ta pouk, ki mu 
oa je dal kancelar Avstrije? Če ga razume 
in če ga hoče uvaževati, mora priznati, 
da je njegova gospodarska politika .v naših 
krajih povsem zgrešena, ker obremenja 
gospodarstvo brez vsakega ozira na nje-
govo moč in njegov položaj m ker mu 
tudi jemlje zaupanje v bodočnost. Kla-
sičen zgled za to je novi davek na vino. 
A to ne le radi bremena, ki ga nalaga, 
ampak tudi radi načina, kakor se je ta 
davek uvedel in kakor ga hočejo iztiskati 
iz žepov državljanov brez potrebnega 
ozira na gospodarski položaj prizadetega 
prebivalstva. t 

Seipelova izvajanja pa dajejo potreb-
nega pouka tudi tržaškemu poslancu Su-
vichu. Ta je v svojem znanem rimskem 
razgovoru zatrdil, da tržaško vprašanje 
ni politično, ampak zgolj gospodarsko. 
Seipel pa ga je poučil, da dobra gospo-
darska politika ni možna brez primerne 
socialne; posebne pa tudi politike v na-
vadnem ožjem smislu. In to velja še po-
sebno za naše tržaško vprašanje. Da po-
trebuje Trst za svojo rešitev dobrih od-
nošajev z zaledjem, oziroma s sosednimi 
zapadnimi državami, to je tako znana in 
ugotovljena resnica, da je pač ni treba 
zopet in zopet ponavljati. Do takih stikov 
pa more dovesti le država s tistim sred-
stvom, ki mu pravimo — politika. Res je, 

potrebe bi b;lo v gotovih razmerah ne-j da so dandanes gospodarske koristi tisti 
umnost, v drugačnih pa celo zločin. Ne- činitelj, ki giblje in goni snovanja in vr-

venja med narodi in državami. Saj je tudi 
svetovna vojna nastala v prvi vrsti radi 
gospodarskih interesov. Ali — rekli bi — 

urana bi bila misel, da se more taka me-
toda težkega obremenjevanja gospodarstva 
izvajati za dolge čase, ne da bi se mu 
nudile obenem druge vrednote v odškod-
nino. Na trdi poti gospodarske stiske je 
treba dati potniku v roko palico, na ka-
tero se bo opiral. Ta palica je nada v bo-
dočnost, predvsem pa zaupanje, da tisti, 
ki kaže potniku pot, hoče biti pravičen in 
da ne bo tirat razredne politike! Zločin bi 
bil, ako bi — pa bilo tudi za kratek čas 

nalagali poedinim stanovom bremena 
le zato, da se država ohrani pri življenju! 
AU pa, če bi bolela to kak politik ali 
politična stranka z namenom, da se ohra-
nita na krmilu! Le tedaj, če ima prebival-
stvo uverjenje, da je vredno zanje, da se 
•država ohrani, more dopustiti, da so s 
tem združene tudi žrtve. 

kot sredstvo jim skači vedno državna po-
litika. Gospodarski politiki je politika v 
navadnem ožjem sn_'slu sicer podrejena, 
ali prva se ne more uveljavljati brez so-
delovanja poslednje! To sta dva neločljiva 
činitelja. 

Vprašamo gospoda poslanca Suvicha še 
enkrat: kako naj bi se vzpostavili gospo-
darski etiki med Trstom in zaledjem z 
drug'mi državami, kako naj se povoljno 
reši to za naše pristanišče življensko 
vprašanje, če ne bo modra in smotrena 
politika stremela po tem cilju?! Tržaško 
vprašanje je v svojih ciljih sicer res go-
spodarsko, pogoje za njega ugodno rešitev 
pa mora ustvariti državna politika! No-

Ta izvajanja avstrijskega kancelarja naj 'ćemo se spuščati tu v razglabljanja, kaka 
" " * * * naj bo državna politika, da doseže ta cilj. 

Nočemo na razsežno opozarjati na na-
redno strukturo te naše pokrajine in na 
čustvovanje prebivalstva v nji, in- posebno 
še na naravne duševne — ne politične — 
vezi med narodnostnimi celotami in njih 
odlomki. Zastonj bi govorili o tem ravno 
poslancu Suvichu, ko si ne moremo misliti, 
da on, kot inteligenten in razumen člo-
vek, ne bi poznal zveze med gospodar-
stvom in politiko, ko srno marveč uver-
jeni, da odreka tržaškemu vprašanju po-
litični značaj le zato, ker mu označene 
narodnostne razmere v tej pokrajini kri-
žajo njegove nacionalistične račune, ravno 
zato, ker je prevroč politik, da bi mogel 
stvarno presojati tržaško vprašanje in 
predpogoje za njegovo povoljno rešitev. 

bi si ogledal tudi naš ministrski predsed-
nik. Posebno pa gornje sklepne odstavke! 
Tu je rečeno, da je država le oblika, v 
kateri je združeno toliko in toliko ljudi 
za skupna življenje. Država ni smoter 
za-se, ampak dokazuje svojo pravico do 
obstanka s tem, da nudi državljanom za-
ščito njihovih interesov. Z drugo besedo: 
država more zahtevati od državljanov 
žrtve, ako jim obenem zagotavlja možnosti 
za življenje in razvoj. Dajati mera, če 
hoče, da ji dajajo! 

Če razvijamo dalje to misel, prihajamo 
do zaključka, da je treba odklanjati dr-
žavno politiko, ki gre le za tem, da zdravi 
državne finance, ne da bi mislila tudi na 
iačenje narodnega gospodarstva. Pred 
vsem pa ne sme biti državna politika 

I S a i i l a ]{Črna gora) 2, Drink&vič 1, samostojni 
. , ! kmetje 1, zemljoradniki 6. Ni še končnega 

Za mednarodni jezik j p o r a č i i a 0 20 mandatih iz Južne Srbije in 
BENETKE, 20. Dne 2. aprila se bo pri Bosne. Naknadno smo doznali, da dob*jo 

tukajšnji trgovski zbornici vršila konfe-
renca, katera bo proučevala najboljša 
sredstva, s katerimi bi se posplošila raba 
mednarodnega pomožnega jezika, ki bi 
o!ajša! trgovski in turistovski promet. U -
radno bodo zastopani skoraj vsi velesejmi 
kakor: Milan, Padova, Pariz, Bordeaux, 
Praga, Lipsko, Frankfurt, Barcelona itd. 
Jdeležila se bodo konference tudi važna 
iur:stovska udruženja večjih evropskih in 
ameriških držav. Uradni jezik konference 
bo esperanto. 

Jugoslavija 
Končni izidi glasovanja v Ljubljani 

LJUBLJANA, 20. Celokupno število vo-
lilcev; 12.622. — Celokupno število od-
dan h glasov: 8875, t. j. 69.7 odstotka. Pre-
jeli so; ,-• -
Narodnonapredni blok 3511 glasov 
ljudska stranka . 2814 » 
soc. komunisti „ 1865 » 
narodni socialisti 549 * 
nar, ljudska stranka 136 » 

Obiležje celotne bilance. 
BELGRAD, 19. Posebno pozornost 

vzbuja dejstvo, da so klerikalci v hrvatskih 
deželah popolnoma propadli. Tudi polom 
Protičeve akc'.je se mnogo komentira ter 
rapidno nazadovanje socialistov, ki šo sj Bunjevec. 
komunisti vred dobili v celi državi le 3 
mandate. Razpadla je nadalje agrarna 
fronta, SKS dobi le 1 poslanca, zemljo-
radniki jih imajo samo 9 (prej 30). Glavno 
obiležje daje izidiTVolitev zmaga plemen-
sko šovinističnih strank, med katerimi jč 
sodelovanje brez globokih potresov cele 
državne konstrukcije nemogoče. 

BELGRAD, 19. Do 8. zvečer je zbrala 
« Pravda* nastopne avtentične podatke: 
Radikalci imajo skupaj 92 mandatov, de-
mokrati 56, Radić 70, džemitet 9, dr. Ko-
rošec 21, Spaho 22, Nemci 5( Bunjevci 3, 
Jluanuni 1, socialisti 3, Tr.umbić 1, Vešovič 

demokrati še 2 mandata, da jih bodo torej 
imeli skupno 58. 
Srbija in Južna Srbija — 30 okrožij, 114 

poslancev 
BELGRAD, 19. Volilni rezultati v Srbiji, 

kakor jih objavljajo današnji listi, so sle-
deči: Radikalci 63, demokrati 32, zemljo-
radnji 2, džemet 5 mandatov; manjkajo 
poročila iz dveh okrožij. 
Bosna in Hercegovina — 6 okrožij, 48 

mandatov 
BELGRAD, 20. Iz Bosne so bili dosedaj 

javljeni naslednji rezultati: Radikalci 13, 
zemljoradniki 4, Radič 5t Spahovci 13f 
srbska stranka 1. 
Hrvatska in Slavonija — 9 okrožij, 68 

poslancev 
ZAGREB, 20. Izvoljenih je skupno U 

demokratov, 51 Radićevcev in 6 radi-
kalov. 

Vojvodina — 5 okrožij, 34 poslancev 
Pančevo, Vršac, Bela cerkev: 4 rad., 

3 dem., 1 Rumun. 
Veliki Bečkerek-Kikmda: 3 rad., 2 dem., 

2 zemljoradnika. 
Novi Sad: 4 rad., 2 Nemca. 
Subotica: 3 rad., 2 Bunjevca, 1 socialist. 
Sombor: 3 Nemci, 2 rad., t socialist, 1 

V Belgradn izvoljena Nikola Pattć in 
Ljuba Davidović 

BELGRAD, 19« Skupčinske volitve v 
mestu samem so se vršile na popolnoma 
miren način. Nikjer na nobenem volišču 
ni prišlo absolutno do nikakega incidenta. 
Beograd je bil ves dan popolnoma miren 
in se nikjer ni poznalo, da se bije odlo-
čilen in važen političen boj med dvema 
glavnima državotvornima strankama. Agi-
tacija je bila ves čas dostojna, gbajoča se 
v mejah legalnosti. Radikali so napeti vse 
sile, da bi priborili zase oba belgrajska 
mandata, izvoljena pa sta bila ministrski 

predsednik Nikola Pašić ln demokrat 
Ljuba Davidović. 

Kakor objavljajo nekateri listi potom 
letakov, so bili doseženi ti-le rezultati: 
radikali Nikola Pašić 5862 glasov, demo-
kratje Ljuba Davidović 4627, Stojan Protič 
503 (po neki verziji 512), komunisti 1134, 
naprednjaki 229, republikanci 482, socia-
listi 556 in stanovanjski najemniki 311. — 
Količnik je znašal 4605. Radikalne kroge 
je zelo iznenadilo, da je bil v Belgradu iz-
voljen Ljuba Davidović, ki je prejel le 
trideset glasov več nad glasovi drugega 
radikalnega kandidata. Splcšno sedaj ra-
dikali zelo zamerijo Stcjanu Prcliču, ker 
je povzročit 9 svojo samostojno kandida-
turo oficielni stranki neuspeh. Po mestu 
so bile, ko so bili objavljeni rezultati vo-
litev, le male manifestacije. Radikalna 
stranka je priredila Pašiču ovacije. V ho-
telu c Pariz* t kjer je 6il glavni stan radi-
kalnega odbora, je vladala precejšnja po<-
parjenost in konsternacija, ki se je še po-
večala, ko so začela prihajati poročila iz 
Hrvatske, Zagreba in Slovenije:, 

Izid volitev v Zagrebu 
ZAGREB, 19. Rezultat skupščinskih vo-

litev za mesto Zagreb je ta-le: Radičevci 
6711 glasov, frankovci 4709, demokrat je 
2324, dr. Rojčeva skupina (neodvisni) 
1619, komunisti 1319, ljudska stranka 933, 
radikali 357, socialni, demokratje 268 in 
nar. soc. dr. Poiitev 163 glasov. Količnik 
znaša 5926 glasov. 

Izvoljena sta kandidata Radičeve hrvat-
ske seljačke republikanske stranke: dr. 
Krnjevič in Vinko Trnjar, 

Dalmacija — 2 okrožji, 16 poslancev 
SPLIT, 20. V volilnem okrožju Južna 

Dalmacija so izvoljeni 1 demokrat, 2 ra-
dikala in 7 radićevcev. Nositelj demo-
kratske liste je dr. Prvi slav Grisogono, 
nositelj radikalske pa minister ver Ljuba 
Jovanović. V okrožju Severna Dalmacija 
so izvoljeni 3 radikali, dr. Trumbič in dr. 
Drinkovic. Bivši minister dr. Krstelj ni bil 
izvoljen. Zemljoradnička stranka je popol-
noma propadla. En mandat i2 tretje cone 
se zasede naknadno. 1 

Sporazum v Nišu. V 
BELGRAD, 20. Včeraj zjutraj se je 

predsednik jugoslovenske delegacije na 
konferenci mešane komisije v Nišu Žika 
La-zič pripeljal z avtomobilom v Belgrad 
in poročal Pašiću o dosedanjih uspehih. 
Zvečer se je zopet vrnil v Niš, da podpiše 
konvencijo, t i bo stilizirana v četrtek in 
nato istočasno objavljena v Belgradu in 
Sofiji. 

čehoslevaSka 
«Bohcmia» v krizi. \ 

PRAGA, 20. Vlada je dovolila moratorij 
banki «Boheraia», katera se nahaja v težkem 
položaju. . v , 

Rusija 
Leninu je bolje 

HELSINGFORS, 20. Zadnja zdravstvena 
poročila o stanju Lenina javljajo, da se 
bolniku obrača na bolje. Desno roko in 
nogo lahko mala že giblje« 

Francija 
Poincare in finančni minister o proračunu 

PARIZ, 20. Podncarć in finančni mini-
ster Delasteyrie sta danes zjutraj poro-
čala finančni komisiji o stanju zakladne ga 
in finančnega proračuna. Poincarć je med 
drugim izjavil, da1 je vlada pripravljena 
sodelovati s komisijo za zboljšanje prora-
čunskega ravnotežja. 

Končno je predlagal, naj komisija takoj 
začne s podrobnim proučevanjem, kaka bi 
zboljšala splošen proračunski primankljaj 
v 1. 1923, ki se po njegovem mnenju lahko 
računa na 2 milijardi frankov. 
Francoski strofcki t zasedenem ozemlju 

PARIZ, Listi poročajo: Pismo, ki ga je 
poslal finančni minister komisiji za pro-
učevanje finančnih vprašanj, vsebuje nove 
zahtevane kredite za kritje stroškov za-
sedbene vojske v ruhrski kotlini za prve 
4 mesece; ti stroški znašajo 169 miljonov 
frankov, v 

Anglija 
Medzavezniški nagorori o turških proti-

predlogih 
LONDON, 20. Angleška vlada ni še do-

sedaj določila svojih delegatov, ki jo bodo 
zastopali na konferenci, katera se sestane 
ta teden v Londonu, da prouči turške 
protipredloge, nanašajoče se na mirovne 
pogodbe v Lausanni. Predvideva se, da bo 
lord Curzon, ki je že itak mnogo vplival 
pri določevanju temeljnih točk pogodbe 
same, tudi sedaj imenovan za delegata in 
bo gotovo igral veliko vlogo na tej kon-
ferenci. 

Včeraj zvečer so brzojavke poročale, da 
bo general Harrington, poveljnik angleških 
Čet v Carigradu, odpotoval v London. 
Jasno je, da bo tudi on prisostvoval kon-
ferenci. Poveljstvo medzavezniških čet v 
Carigradu bo izročena italijanskemu ge-
neralu Mombelliju. 

Neko poročilo agencije «Reuter», nana-
šajoče se na konferenco angleških, itali-
janskih in francoskih izvedencev, ki se 
najbrže sestane v sredo v Londonu, pravi, 
da dosedanje proučevanje turških proti-
predlogov m spremenilo mnenja uradnih 
angleških krogonr, tako da se lahko pred-
videva, da se. bedo protipredlogi z oboje-

stransko dobro voljo ugodno rešili v prin-
cipu mirovne pogodbe. Seveda, pravi 
poročilo dalje, turški predlogi vsebujejo 
nemalo težkoč, teda prepričani smo, da 
bodo tudi te težkoče poravnane in od-
stranjene. 

LONDON, 20. Listi poročajo, da se kon-
ferenca med angleškinTi, italijanskimi in 
francoskimi izvedenci o proučevanju tur-
ških protipredlogcv prične jutri zjutraj in 
bo trajala do kcnca tega tedna. Radi važ-
nosti vprašanj, o katerih bo konferenca 
razpravljala, se bodo proučevanja podalj-
šala do 31. marca; na vsak način se bo 
delo končalo v Londonu. 

Nemčija 
Stinnes na Jutrovem? 

PARIZ, 20. «Matin» je dobil od svojega 
carigrajskega dopisnika sledečo vest: Po-
navljajo se glasovi, ki pravijo, da bo v 
kratkem prispel Hugo Stinnes s svojimi 
agenti na obrežje Bospora. Tvrdka Stinnes 
da pride v Turčijo z namenom, da dc3eže 
od angorske vlade priznanje turških dol-
gov napram Nemčiji, napravljenih pred 
vojno ?n med v ojno. Nemčija pa da bi ob-
ljubila Turčiji povrnitev vseh svot, ki bi 
bile rešene v obliki industrijskih in drug'h 
podjetij, za katera bi Turčija dala suro-
vine in delavce. Stinnes da bo tudi skušal 
doseči, da Nemčija zopet prevzame svoj 
del turškega dolga, katerega uprava je 
sedaj poverjena Italiji, ter da bo tudi sku-
šal rešiti vse, kar se da rešiti v znani za-
devi bagdadske železnice. Konečno se 
pripisuje Stinnesu namen, da se bo bavil 
za svoj račun z amerikanskim načrtom za 
obnovitev Male Azije. 

Vlada <Reicha» zgublja priljubljenost. 
PARIZ, 20. Listi imajo vest iz Berlina, da 

je pri nekem pogovoru med odposlanci de-
lavcev iz Porurja in načelniki socialističnih 
organizacij neki govornik poudarjal nezado-
voljstvo, katero vlada med delavci zasedenega 
ozemlja proti vladi Reicha, da je končal z iz-
javo: Položaj je takšen, da je treba zahtevati, 
naj se lcrene na vsako pot, katera utegne do-
vesti do sporazuma. 

Kancelar Cuno bo obiskal Manchea in 
Stuttgari. 

BERLIN, 20. Potovanje kancelarja Cuna v 
Munchen in Stuttgart, ki je bilo iz političnih 
razlogov že odloženo, je konečno določeno 
n« 21. in 23. marca. 
Poglavar nacionalistične propagande aretiran. 

ĐUESSELDORF, 20. Danes zjutraj so fran-
coska oblastva aretirala poglavarja naciona-
listične propagande v zasedenem ozemlju. Le-
gitimiral se je za Zemmermanna, slušatelja 
umetniške šole v Dusseldcrfu. 

Po umoru francoskega vojaka. 
ESSEN, 20, Vsled umora francoskega vo-

jaka so bili aretirani kot talci: načelnik poli-
cije, predsednik sodnega dvora, pred-sednifc 
trgovskega udruženja, ravnatelj drž. banke, 
ter dva ravnatelja zasebnih bank. Napadalec 
ni še znan. Talci bodo spuščeni na svobodo, 
ko bo krivec aretiran. Vsled novih činov sa-
botaže je bil poštni ravnatelj v Diisseldorfu 
izgnan. 

Francoski minister javnih del v Poruhrju 
DOSSELDORF, 20. Le Trcquer je obi-

skal delavnice za koks, ki so bile ne-

davno zasežene, ter kanal Rcn-Herne. Mi-, 
nistra sta sprejela Senequer, načelnik 
belgijskega odposlanstva, in inž. Sanarelli, 
ki zastopa načelnika italijanskega odpo-
slanstva. V malo besedah je minister iz* 
razil svoje občudovanje nad delom, izvr-
šenim od poslanstva inženirjev ter je po, 
dal važne izjave zastopnikom inozemskega 
tiska. Izkoriščanje zalog premoga in 
koksa, je rekel minister, katera so nako« 
pičena v poruhrskih premogokopih, je 
pričelo in se bo brez presledka nadalje-
valo; ena glavnih prometnih žil, kanal 
Ren-Herne, ki je bil par tednov sabotiran 
in neraben, je zopet odprt prometu. Izko-
riščanje se bo vsak dan povečalo in Nemci 
bodo uvideli, da zapreke, katere stavljajo, 
vsak dan izginjajo. Le Trcquer se bo nocoj 
vrnil preko Aachena v Pariz. 

Francoski ukrepi proti sabotaži 
MAINZ, 20. Vsled številnih sabotaž iz-

vršenih na telefoničnih in brzojavnih pro-
gah je poveljstvo mesta Kaiserslautern 
izdalo razglas na ljudstvo, kateri opozarja, 
da bodo patrule na vsakogar streljale, 
kdor bo tikal telefonično in brzojavno 
žico. 

Mednarodni komunistični kongres v 
Frankfurtu 

FRANKFURT, 20. Danes zjutraj je bii 
otvor jen mednarodni komunistični kongres, 

Amerika 
Amerika ne bo posredovala v ruhrskem 

vprašanju 
LONDON, 20. «Daily Mail» poroča iz 

New Yorka: Glede kroženja vesti o ka-, 
kem posredovanju ameriške vlade v ruhr-
skem vprašanju, pravi poročilo, da bo 
Hughes poslai francoskemu poslaniku 
Jusserandu le prepis spomenice, nanaša-
joče se na zasedeno ozemlje, ki mu jo je 
izročil g. Dielkoff, poslan ški svetovalec 
pri nemški vladi. Amerikanska vlada, 
pravi poročilo dalje, ne bo na noben način 
posredovala v nemško-frar.ccskcm sporu, 
če ne bo Francija tega izrecno želela. 

Turčija 
Grška voJaška gibanja v Traciji? 

CARIGRAD, 20. Zavezniški krogi so 
zelo presenečeni nad novimi ojačenji, ki 
jih je zbral v vzhodni Traciji general Pan-
gelos, vrhovni poveljnik grške vojske. 
Pangelos bo, kakor se je izvedelo, pre-
mestil svoj generalni stan iz Soluna v Ka-
ragač. Atenska vlada je siccr večkrat iz-
javila svoje miroljubne namene, toda za-
vezniki gledajo z velikim nezaupanjem na-
mene in dejanja generala Pangelosa. 

Sporazumno z višjimi zavezniškimi ko-
misarji je bila odposlana v Sclun angleška 
torpedovka, da se prepriča o resničnem 
položaju in namerah generala Pangelosa, 
kajti v tem kritičnem času bi povzročil 
kak nepremišljen grški napad na Turke 
težke posledice. 

Zavezniki bodo radi tega ponovno sva-
rili atensko vlado. 

DNEVNE ¥EST6 
POLITIČNO DRUŠTVO «EDINOST» V TR-j 

STU bo imelo svoj sestanek v petek, 23. t. *n.| 
ob 15. uri v navadnih prostorih. — Predsednik. 

t Notar Tomo Šorli. Včeraj popoldne je 
umrl nenadne smrti g. Tomo Šorli, notar v 
Podgradu, podžupan podgrajske občine in 
predsednik tamošnjega _ okrajnega cestnega 
odbora. Pokojnika je zadela kap, kateri je j 
podlegel ob 7. uri zvečer. Bil je znan v vrstah 
naših javnih delavcev kot neustrašen branitelj 
pravic našega naroda. Kruta smrt nam ga je • 
ugrabila v najlepši dobi njegovega življenja 
in napravila novo zijajočo vrzel v vrstah na-, 
šega zavednega in požrtvovalnega razumništva 
na tem ozemlju. Pogreb zaslužnega pokoj-
nika se bo vršil jutri, v četrtek, ob 14. uri. 
Ožalošćeni družini naše iskreno ia globoko 
sožalje! 

Naši dijaki v Jugoslaviji. Našim nasprotni-
kom in tudi državni upravi dela skrbi dej-
stvo, da veliko število jugoslovenskih dijakov 
obiskuje šole v Jugoslaviji. Temu odhajanju 
sinov te dežele v drugo državo hočejo posta-i 
viti jezove. Ali — kako? Nikakor ne na edino, 
smotren in pošten način. Mesto da bi se od-j 
ločili za ustanovitev potrebnih zares dobrih 
slovanskih šol, hočejo prijeti dijake —• za že-
lodce. V svoji slepoti in v svofcm nerazume-
vanju narodne duše našega ljudstva menijo, 
da slovanski dijaki Julijske Krajine odhajajo 
v Jugoslavijo le zato, ker imajo v tamošnjih 
zavodih ugodnejše življenje. Zato hočejo na-
sprotniki ustvarjati italijanske konvikte, v ka-
tere bodo lovili našo mladino in jo tam pdtu-
jali svojemu narodu, svoji družini in svoji roj-
stni hiši. Nočejo ubrati poštene, ravne poti, 
marveč se hočejo posluževati sredstva, o ka-
terem velja med vsemi značajnim^ ljudmi 
sodba, da je nemoralično. Kdor pdlmt «oveško 
dušo, ve, da nikdo no zapušča rad svoje roj-
stne grude, da se nerad oddaljuje od doma-
čega ognjišča. Ta spoj med človekom in do-
jnačo zemljo je v naravi. Tudi dijaku. Raje bi 
kaj utrpel m potrpel, ako more ostati v do-
mačih krajih. Niso torej materialni vzroki, ki 
silijo naše dijake iz dežele, marveč duševni: 
sili jih res nesrečni šolski sistem v Julijski 
Krajiail Če bt imeli tu šole« ki bi odgovarjale 
n|ih učnim potrebam in njihovi duši — dobre 
slovenske in hrvatske šole — gotovo bi bil 
redek dijak, ki bi hodil v učne svrhe v druge 
dežele. Naši nasprotniki izjavljalo odkrito, da 
jim je Iz političnih razlogov neljubo, da sinovi 
Julijske Krajine obiskujejo Sole v Jugoslaviji. 
Potem pa so še le pravi slepci. Če bi dali na-
gemu ljudstvu zadostno šol v materinem je-
ziku, bi imeli ves pouk pod svojim neposred-
nim nadzorstvom in bi bilo tem slanic raz-

loga za kake skrbi politične narave! Toda to 
ni njihova edina skrb; oni hočejo našo mla-
dino tudi raznarodovati in ji zastrupljati dušo 
proti lastnemu narodu. Vprašanje je, kakega 
uspeha se morejo nadejati? Do neke mere se 
jim zna posrečiti. Toda pričakovanega politi-
čnega uspeha vendur ne bo. V prvo zato ne, 
k e r — kakor smo že naglašali te dni —« 
odpadnik vsekdar in povsodi neznačajnež in 
nikdar zanesljiv element, v drugo in še po-
sebno zato ne, ker nekoliko kupljenih rene-
galov ne more biti nadomestilo za neizbežno 
politično izgubo pri skupnem narodu! In glejte 
še tol Osrednja vlada govori o potrebi var-
čevanja v državnem gospodarstvu. Sistem raz-
cepanfa se tudi izvaja tu pa tam celo z vso 
brezobzirnostjo. Za lov na našo mladino pa ho-
čejo trositi skoro štiristo tisoč lir na leto! V 
tak namen se jim ne smili denar. Mari naj bi 
ta denar trosili za res pleiosnit namen: za za-
dostitev resničnim kulturnim potrebam našega 
ljudstva! To bi bilo plemenito napram našemu 
ljudstvu in koristno tudi za državol Toda, kaj 
hočemo, ko pa nacionalistični pohlep ubija 
vsako pametno spozran'e! 

Druga obletnica aneksije. Z včerajšnjim 
dnem sta minuli dve leti, odkar je biU 
proglašena priključitev naših pokraj n k 
italijanski državi. «Piccolo> cbjavlja se-
veda svoj lepi slavospev. Lep js, zveneč, 
ali kratek, presenetljivo kratek. Spomin 
na tisti dan — pravi — obseva nesmrtna 
poezija. Tedaj je ljudstvo pred «necdre-
šenim morjem» slovesno priseglo zvestobo 
svoje bodoče zgodovine do- bodočnosti 
Italije, je dvignilo «sveto čistost trikolore* 
ter obljubilo, da ne bo za Italijane Jul:j-
ske Krajine nobenega' višjega in bolj 
češčenega zakona od onega, ki bo prihajal 
od domovine. — Mi jugoslovenski držav-
ljani nismo sicer tako — frazasto označali 
svojega stališča, kakor je to storila «Picw 
colovo* ljudstvo. Bolj priprosto, skromno 
— kaj hočete, primitiven narod smo! —« 
smo1 povedali: priznavamo, kar se je zgodile* 
in pošteno in lojalno hočemo nositi pesle« 
dice! In pošteno smo držali, držimo in bo« 
mo držali dano besedo. Saj veste, da s« 
primitivni ljudje često — najbolj poštenif 
Žal pa nam je, da je bil «Piccolo» to pol 
tako kratek in da se ni vsaj za hip spustil 
z višin svoje blage — poezije na tla trd« 
proze. Ljudstvo je priseglo in se ni izne« 
verilo. Zakaj ni «Piccolo» nekoliko govoril 
o tem, ali in v koliko se je tudi izpolnile* 



«1 vsega enega, kar je ljudstvo pr'čako-
valo, povodom aneksije?! Slavospev v 
-cPiccolti» je vznesen. Ker pa ljudstvo na 
koncu konca ne more živeti samo od lepe 
besede, bi bilo — vsaj nam se zdi tako — 
umestno, da je «Piccolo» ravno ob tej 
priliki izpregovoril o sedanjem gospodar-
skem položaju našega «empor:ja». Ono 
drugo navdušenje, to pa bi zanimalo. 
Mari ne? 

Hrvatska župnija — na Dunaju. Gradi-
ščanski Hrvatje (iz zapadne Ogrske, ki je 
pripadla k Avstriji), ki živijo na Dunaju, 
so zaprosili dunajskega nadškofa-kardi-
nala PJfeJa, da se jim csnuje na Dunaju 
hrvatska katoliška župnija. Kardinal dr. 
Piffl je privolil v to. Čim se reši mate-
rialna siran tega vprašanja, se osnuje nova 
župnija. Tako na nemškem Dunaju. Pri 
nas pa, v deželi, kjer je večina prebival-
stva hrvatske narodnosti in prek in prek 
katoliška — pri nas se hrvatski jezik iz-
ganja iz cerkve in s tem tudi naše ljud-
stvo! Kaj pravita ordinariata v Trstu in v 
Poreču o zgledu, ki ga je dal kardinal na 
Dunaju?! 

Davsk na avtcsiobUe. Finančna iniendanca 
v trstu razglaša: Ministrstvo financ je dovo-
lilo posestnikom satnovozil, ki plačajo pri-
stojbino za kroženje tekom zadnjih deset dni 
t, m. (marca 1923.) popust dveh dvanajsti^k 
letne pristojbine s pravico takojšnjega kro-
ženja, 

Nalezljive bolezni v Trst*. V tednu od 10. 
do 17. marca 1923. so bili v Trstu sledeči 
slučaji nalezljivih bolezni: Davica 8, škrlatica 
11, trebušni legar 2, porodniška mrzlica 1, 
trakom 6, ošpice 1, osepmce 13, Umrli so: na 
škrlaiici 1, na porodniški mrzlici 1 oseba. 

Tečaj za ročna dela pri sv. Jakobu. Pouk se 
se vrši vsak pondeI:ek in četrtek cd 3.30 dalje. 
Dostop imajo vse članicc b^z razlike. Prihod-
nji četrtek se začne spet s poukom idrijskih 
čipk. Članice, izkoristite prilik o in prihajajte 
pridno v naš tečaj. — «Žensko dobrod, udruž. 

Iz^vbljcno. Gojenec zaveda za slepce v Bar-
kcvljah |Rittineyer) Spačal .je izgubil pre-
tekli petek na poti med ljudsko šolo in omen-
jenim zavodom uro za 6lepce. Kdor jo je naše!, 
se vliudno prosi, da bi jo izročil vodstvu ljud-
ske šole v Barkovljah ali pa zavodu za slepce 
Rittmeyer. -

O r u i t v e n e v e s t i 
Etfaen Kristan: ^Samosvoj*. V nedeljo, 25. t. 

m, ob 5. uri popoldne uprizori šentiakobska 
»•Čitalnica® v dvorani DKD, Campo S. Giacomo 
5 to lepo 5-dejansko socialno dramo. — Kakor 
doslej, tako se bo tudi s to igro št.-jakobska 
-Čitalnica;? potrudila zadovoljiti slavno ob-
činstvo. Dana je vsem prilika, meščanom in 
okoličanom, da si ogledajo to krasno dramo, v 
kateri Etbin Kristan tako realistično slika raz-
mere med višjim in nižjim slcjem. Gotovo ne bo 
nikomur žal, da se je potrudil k nam k Sv, Ja-
kobu. Sicer nimamo umetnikov, kakor v biv-
šem gledališču v Nar. domu, toda imamo dile-
tante, kateri so pa pod spretnim vodstvom 
gospoda Marija Gorjupa dosegli že marsika-
teri lep uspeh. — Zatorej na svidenje v nedeljo! 

«G20grafekc društvo«- na ljubljanski univerzi 
je na svojem 111. rednem občnem zboru dne 12. 
marca t. 1. izvolilo sledeči odbc-r: Savnik Ro-
man, cand. pliil., predsednik; Baš Franjo, cand. 
phi!., podpreds,; Bednafik Rado, cand. phiL, 
blagajnik; RakGvec Ivan, stud. phii., tajnik; 
Aplenc Rikard, kand. phii., knjižničar; Beg 
Dušan, cand, phiL, Mlinar Ivan, cand. phii., 
odbornika; Mlinar Helena, cand. phii., Reja 
Oskar, stud. phii., odbora, namestnika; Rubić 
Ivo, cand. phii., Me hI a hran, stud. phii., Čić 
Viktor, stud, phii,, častno razsodišče. 

Slov, akad. fer. dnsšivo *Betfcaa». V če-
trtek, dne 22. t. m. se bo vršil redni sestanek 
v navadnih prostorih. Med drugim 
Jnevnem redu razgovori in določile v glede ve 
likega majniškega izleta, ki si pa vsi prav 
iskreno želimo in ga komaj pričakujemo, 

Odbcr poziva člene, da s-e ses 
številno udeležijo, — Odbor. 

utegnil pravočasno ogniti, Z 
je zale! 

_ motnim sunkom 
se je zaletel v voz in pri tem telebnil s kolesa 
na prašno cesto. Pri tem padcu pa se je revež 
precej hudo pobil na desnem kolenu. Z avto-
mobilom rešilne postaje so ga prepeljali v me-
stno bolnišnico. 

Nogo ti je IzvimL Pri igri s svojimi sovrst-
niki je včeraj zjutraj 14-letni Guido Zoppol-
latto padel tako nesrečno, da si je izvinil 
desno nogo v členku. Z avtomobilom rešilne 
postaje so ga prepeljali v njegovo stanovanje 
v ulici Giulia št. 61. 

Aretacija. Včeraj je policija aretirala ne-
kega Humberta Verzier, starega 43 let, rodom 
iz Teramo v Italiji, stanujočega v ulici XX 
Settembre. Mož se je namreč neupravičeno 
izdajal za stotnika italijanske vojske ter je s 
to pretvezo vodil nejko nadzorovalno* agen-
cijo. Domnevni stotnik ima poleg tega Še 
druge grehe na vesti, ker je tukajšnja kve-
61 ura prejela pred kratkim dva aretacijska 
naloga na njegov rovaš radi raznih sleparij, 
ki jih ie izvršil v nekaterih kalite. Mož 
se sedaj nahaja v zaporu v ulici Corcneo. 

Vesti x Goriškega 
Postne pridige. Od 21. do 25. t. m. bo pri-

digal v stolni cekvi opat pri sv. Duhu v Rimu, 
mons. Giuseppe Allessandro dei Conti San 
Fermo. Prva pridiga sc bo vršila dne 21. t, «n. 
ob 8. uri popoldne. 

Umor v Rconju, V Ročinju so našli znanega 
posestnika Kregan Franca, zadavljenega v nje-
govem stanovanju. Pokojni je pred kratkim 
dobil izplačano vojno odškodnino in ta okol-
ščina je najbrž dala povod groznemu zločinu. 

Trg sv. Jelerja v Gorici. V petek se je vršil 
v Gorici tradiciooalci trg sv. Jelerja. Trgovina 
je bila prccej vela, na živinskem trgu je biio 
na ponudo veliko živine, povpraševanje pa 
neznatno. 

Uradni obiski kraljeve komisije pri videm-
skiia in goriških ©blastaijah. V četrtek je kr. 
komisija, ki je nedavno prevzela upravo fur-
lanske pokrajin, uradno obiskala videmske ci-
vilne, vojaške in cerkvene oblasti. Predstavila 
se je pri prefektu, pri županu, pri poveljnikih 
garnizije in narodne milicije ter pri knezonad-
škofu. 

Jako značilen je govor, s katerim je pozdra-
vil predsednik komisije Lops knezonadškofa. 
V govoru je veličal delo knezonadškofa za 
po v zd igo verskega čustvovanja, ljubezni do 
domovine in do kralja. Med drugim je povdaril, 
da so se sicer spremenili ljudje na krmilu de-
žele — prej popolari! -—, da pa radi tega bo 
manjše ampak mogoče še večje iskreno spo-
štovanje in udanost napram prvemu svečeniku 
naše vere v deželi, ki je tuj vsakemu vmeša-
vanju in intrigam, čigar delo gre edino-le za 
tem, vzbuditi in zanetiti v razočaranem ljud-
stvu Kristusov nauk in ljubezen do Boga, dru-
žine, dela domovine in kralja. 

V soboto pa se je vršil uradni obisk komi-
sije pri goriških oblastih. Ob 2. uri popoldne so 
se pripeljali v avtomobilu v Gorico predsednik 
Lops, on. Gino di Caporiacco, Artur Ravaz-
zolo in comm. Giuliano di Caporiacco. Izstopili 
so pri poslopju deželnega odbora, kjer stâ  se 
jim pridružila goriška zastopnika v komisiji 
Dr. Ciani in Godina. 

Na bivšem deželnem odboru je sprejel ko-
misik) likvidacijski komisar comm. Nencetti. 
Pregledali so urade bivšega deželnega odbora 
in hi 

seči, da razpusti prefektura občinski svet in 
imenuje komisarja, Čeravno ni zato nikakega 
povoda. Najbrže bi sam rad komisarilf 

Dolgi pnU — dolga leta. Pred tukajšnjim 
sodiščem je bil obsojen radi tatvine neki Evgen 
Furst iz Ar&da na 5 let in 10 mesecev ječe. 
Grofici Pavli deSa Torre, pri kateri je bil za-
poslen kot sluga, je tdtradel dve starinski pu-
ški in dragocenosti • skupni vrednosti kakih 
50.000 lir. Na manjš« kazni sta bila obsojena 
Grapulin Franc in Bruno Mak«, ker sta mu 
pomagala pri razprodaji ukradenih predmetov. 

Police. Tukajšnje izobraževalno društvo 
«Jasna Poljana» naznanja, da «e b o vršil 
na cvetno nedeljo, dne 25. marca t. Lf ob 
14 popoldne v društvenih prostorih redni 
občni zbor, h kateremu se vabijo vsi člani 
društva. — Odbor. 

«Mam'zelle Nitouche t Idriji®. V soboto, 3. 
in nedeljo, 4. p. m. je podalo Dramatično dru-
štvo v Idriji «Mamzelle Nitouche = prav vedro 
in veselo. Lahko povsem mirno trdim, da so 
igralci v pretežni večini že odrasli navadnemu 
diletantskomu ter se bolj in bolj približujejo 
pravemu umetniškemu ustvarjanju. V posebni 
meri morem to reči o g.ci Leni Lapajne, ki je 
dosegla lepo umetniško višino i v petju i v 
kraejii. «Ang*ljski» značaj Demire de Flavi-
gnji js podala v vsakem oziru prav dobro. 
Uspelo ji je zato, ker je znala podrediti svojo 
osebnost povsem figuri, kar je pogoj umetni-
škega ali vsaj dobrega igranja. — Na isti stop-
nji ž njo sta stala tudi gdč. Kosova (predstoj-
nica penzionata) in g. Pivh (kot major de 
Chato Gilic). G. Ščuka je dokazal, da una 
igralski talent, a zdi se, da še ni vajen odra. 
Tudi se je poznalo, da se ni dovolj vživel v 
svojo vlogo, dasi bi ji bil popolnoma kos, če bi 
hotel. Ali pa ni imel dovolj časa? Celestena 
nam je podal zadovoljivo in prepričan sem 
da ga je podal že v nedeljo veliko bolji in da 
bo od nastopa do nastopa napredoval; treba 
le posvetiti temu nekoliko več pozornosti in 
potrebne brige. 

Vicomte de Champlatheur (g. Fon) je bil 
boijši igralec nego pevec tako da ob njegovi 
igri pozabiš na njegove ne baš prvovrstno 
pelje. V zadnjem dejanju pa me je tudi v tem 
oziru zadovoljil. Loriot (J. Kos) in suheta Ko-
rina (g.ca Krapš) sta bila po naši volji. Slednja 
je pokazala premajhno iznenađenje ob vesti, 
da je bil njen Floridor «res z drugo.» Sicer 

DAROVI 
Podružnica «Šo!. društva» v Idriji je izročila 

L 500 «Šol. društvu» v Trstu in sicer 100 L na-
branih v Sp. Idriji na dan «Naše dece» in 
400 L darovi imenovane podružnice. 

Gospod Petaros Josip iz Boršta je izročil 
L 75, katere sta gospodični Marija Hreščak in 
Dragica M are nabrali na bloke št. 216 in 217 
med rodoljubnimi Boršiani za «Sol. dr.s Pevsko 
društvo «Slovenec» iz Boršta daruje L 25 
za «Šol. društvo*. — Vsem cenjenim daroval-
cem kakor nabiralccm, srčna hvala I 

Na občnem zboru «Kons. društva* pri Sv. 
M. Magd. spednji «na Kolonkovcu* se je skle-
nilo, do se daruje od čistega dobička «Magda-
lenski podružnici Šol. društva j> L 75 in L 25 
«Di:aški matici*. (Denar za «Dij. matico* hrani 
«3>olsko društvo*). 

Po občnem zboru pevskega društva «S!ava» 
so zbral} pevci ob poslovilnem večeru svojega 
predsednika Dragotina Gregorič L 75 za «Ma-
gdalensko podr. Šol. društva.» — Srčna hvala 
vsem darovalcem! 

Za «Šolsko društvom, podružnico pri Sv. 
Ivanu, so preplačali vstopnino oziroma da-
rovali o priliki predstave «Stari grehi* 11. 
t. m.: gg. Ludvik Klun 5 L, Stric Rikci 2 L, 
N. N. 5 L, N. N. 2 L, N. N. 4 L, Ivanka 
Gradišar 1 L, Tominc 2 L, Stanko Godina 
4 L, Ukmar 1 L, Ramič 1 L, Martelanc 1 
L, N N. 3 L, M. C. 1 L. Goljak 1 L, Ur-
bančič 1 L. — Srčna hvala vsem daro-
valcem. 

Za društvo «Prosveto» v Trstu je da-
roval g. Antonović 10 L in g. Franjo Peric 
12 L. — Srčna hvala. 

Kmečka banka, Gorica, 200 L in Cen-
tralna posojilnica, Gorica, 200 L za «Di-
jaško Matico». — Najprisrčnejša zahvala. 

Od nasifi vrl m 
je odvisno, da se pri nas§ 

uporablja domač izdelek, ka-
kor so „PEKATETE". So naj-
cenejše, ker se zelo nakuhajo. 

Mali oglasi 
NOVA HIŠA v Gorici je pod ugodnimi pogoji 

na prodaj" za ceno SO.OGO lir. Takoj se plača 
lir 20.000, ostalo se vkniiži na hišo. Pojas-
nila pri lastniku, via Stuparich štev, 4. pn 
vrata 12. 407 

Borsna ooroilla, 

se pa ni mogla v svoji majhni vlogi primeroma 

i J f i s f t t S K S V f c 3 » « * - : : : : : : 

v?tata na tržaškem trgu. 
Trst, dne 21. 

ogrsfre krene • • 
avstrijske krotil 
Celkoslovaške krone « • • • • • • 
dinarji • » 
le j t 
marke • • • • • • • • • • • • « • 
dolarji • • • • « • • • » • • • • 
i rane oskl franki 
švicarski franki 

marca 

čirer. g.ca J. Kenda, L. Kavčič, J. Cerin in Z. 
Bloudek), častnika g. Stare in Mercina) in vo-
jaka (Pertot in Garzaroli) so bile na mestu ter 
izvršile svojo dolžnost dovolj častno. Orkestru 
—čeprav ni posebno močan — se je poznalo, 
kaj zmore poznanje glasbenega toka. Dirigiral 
je g. Bereg z gotovostjo in razumnostjo. Reži-
ser je bil g. Vidic. 

Mam'zelle Nitouchc nima prav zaprav čisto 
nobene vsebine — je opereta ki ji je namen 
služiti zabavi in smehu; tega je vzbudila v 
polni meri. Priznanja z rokoploskom je bilo 
dovolj, g.ci Lapajne je bil po drugem dejanju 
poklonjen krasen šopek svežih rož. 

Rudniško gledišče je bilo polno zabave in 
užiika željnih poslušalcev. Priznati moram, da 
me je prav prijetno iznenadilo «Dram. društvo 
v Idriji« s svojo sobotno opereto. Govorilo se 
je že po Gorici, da pridejo idrijski igralci tekem 

Tečaji: 

medism 
d o s t o j a n s t v e n i k i . Od tod so krenili še na kme-. hrepeneče Goričane v Trgovski dom in bi naj-
t i iski urad, kjer sta pozdravila komisij rav- • dvakrat napolnila njegovo precej pro-

1 ' in Dr. Aldrighetti.1 s t o r n o dvorano. Zategadelj upam, da bomo 
pokopališče in goriški m ogi j f e v najbližji bodočnosti pozdraviti vrle 

na tel j urada g. Klavžar 
Obiskali so še vojaško _ . 
grad, nskar čo se cb 6.30 vrnili v Videm. 

Kot «tBO zgoraj omenili, se je predstavila 
komisija v Vidmu tudi tamkajšnjemu knezo-

mogli 
Idrijčane v Gorici. 

Izšla je 3. Številka 
otroku z lepo 

llb 
S l o v e n k e p o s v e -
in bogato vsebino. t^iuisi d v —-- - ' ' cena otroxu z icpu m • —-

B a nadškofu, kar ĵ - pa v Goric ostsnUt.vno opu- Ef a r i n a š a nadaljevanje Preglje, 
re-litila. Mari goriški knfizonađškol ne vrsi raTW> r ^ / i ^ ^ n ^ o poučnih notic in 

fako ako ne večio vnemo svofe^a dela «ot vega ruii/ciua " j , y t> • -n.: 
;cSov bra°po pok ica v Vidmu? Mari ni tudi krojev » otroške obleke. Te, stev^k. . 

K. . - * f : 1.1. -i _ - i.. Ji narnrmnc 

Pc3iraeŠ2 samomor. Včeraj zjutraj so bili ne-
kateri stanovalci hiše st. 5 v ulici del Sapone 
deležni žalostnega odkritja: Našli so v veži 
omenjane Hše na llch nezavestno ležečega 
moža, približne starosti 35 let; neznanec je 
bil v^s ožgan okoli ust in okoli njega se je raz-
šrricl pronicav duh po karbolnl kislini. Oči-
vidno se je bil mož zastrupil. Navzoči ljudje 
so podali nesrečnežu prvo pomeč in nekdo se 
je podal v bližnjo lekarno Piccioia, odkoder 
jc telefonirao pozval re£i*no postajo, Krr.-ilu 

;i \J v o. . 
cke in nacionalno-šovin i stične namene! 

Nov odvetnik. Po Veliki noči otvori odvet-
niško pisarno v To-tminu naš goriški rojak Dr. 
Viktor Devetak. Želimo mnogo uspeha mla-
demu, dobrosrčnemu odvetniku! 

Bc$ proti jefiki. Mestni protofizik Dr. Bramo 
je predaval v kinematografu «Tdeal» o temi 
»proti groznemu sovražniku, jetiki.^ Zanimivo 
predavanje so nazorno pojasnjevale kinemato-
graf ične 9like, 

Zdmžitcv nacionalistov s USisti. To, kar se 
t dodaja t>o celi Italiji, se \e zgodilo tudi v Tr-

pottm je prihitel na lice mesta zdravnik, ki jc žiču. Nacionalisti so sklenili razpustiti svojo 
organizacijo in prestopiti v fašistovsko stranko. 
Združitev s fašisti se mora izvršiti do 25. t. m. 
ter re bo proslavila na slovesen način koncem 
meseca. _ _ , 

Shod brezposelnih v Trnca. Te dni se je 
vršil v Tržiču velik shod brezposelnih, k*er se 
je veliko govorilo in obljubovalo in se je iz-
volil tudi poseben odbor, ki naj s orimerninii 
koraki preskrbi delo. Ker se pa od obljub ne 
da živeti, bodo brezposelni še nadalje glado-
vati. 

Bo| prtfta obč»rt4cenm svnin v Kobaridu. 
Prrti županu Juretiču in obČin«k*»mu svetu 
v Kobaridu vodi tamkaifnii voditelj f^is*«v 
ljuto gonjo. G. Sigurta hoče na vsak način do-

mahoma u\ridelt da je stanje neznanćevo zelo 
nevarno; zato ga je dal r.easudcroa prepeljati 
v mestno bolnišnico. Tam so mu zdravniki z 
velikim trudom izprali želodec, toda zastrup-
Ijcncc kljub temu ni prišel toliko k sebi, da bi 
ir.ogel govoriti. V njegovih žepih niso našli 
nobenih dokumentov, da bi ga bilo mogoče 
identificirali. Okoliščine, ki so ga prisilile k 
obupnemu koraku, niso znauc. 

Nesrečen kolesar.. Včeraj opoldne se j'e vo-
zil s kolesom po škedenjski cesti 17-letni Av-
gust Rigo, natakar, stanujoč v ulici Ruggero 
Timeus št. 14. Drvel je s precejšnjo brzino 
navzdol po cesti, kar mu naenkrat pridirja z 
nasprotne strani voz, kateremu se kolesar ni 

letno naročnino* (5 L); Naroča se v Gorici, 
via Favetti 9, v Trstu prodaja posamezne 
številke po 90 vin. knjigarna Stoka. 

Vesti Iz Istre 
Sieve&skesui učitc£s*vu Istre! Sklicujoč sc 

na tozadevni apel vodstva *Zveze» v zadnji 
številki «Učitelj, listam, pozivam vse učlanjeno 
slovensko učiteljstvo Istre, da poš l j e prispevke 
za težko prizadeto tovarišico iz Volos*ega 
takoj in naravnost (več bližnjih šol skupaj) 
tov. Avgusiu Rajčicu v Opatiji in sicer v svrho 
hitrejšega poslovanja in v izogib večjih postnih 
stroškov. Vsi člani naj imajo pred očmi, da to 
ni žrtev, ampak dolžnost, ki jo zahteva orga-
nizacija. Podpisanemu naj se pošljejo do 28. t. 
m. le izkazi odposlanih prispevkov. 

Bogumil Medevšček, t. č. *>reds. 
Odborov« seja Slov. učit- društva za jstro 

se bo vršila vslcd nujne okoliščine v nedeljo, 
25. t. m. ob 10. uri zjutraj v Kopru m ne, kakor 
jc bilo prvotno določeno, dne 31. t. m. Ker^so 
na dnevnem redu važne zadeve; je neobhodno 
potrebno, da se je udeležijo vsi odborniki. 
Predsednik. 

'adrairafc« banfca 
Cosulieh . • • • 
T al metla. . • • 
GeroHmtch • • 
Libera Trieadna • 
Llojd • • • • • 
I ossfno • • • • 
Martlnolicb • • . 
Oceania . • » • 
Piemuda • • • • 
Tripcovich , • • 
Ampcle« . . • • 
Cement Dtlmatia 
Cement Spatato • 

• • • • 

• • • • 
• • • • • • • 

* • • • 

• • • • • • • 

• • • • 

1923. 
0.&5 0.65 
0.0290 0.0310 

G1.?>0.— 62.— 
21.BO.— 21-00 
9.76.— 10 25 

0.0976 0.102*i 
20.60.— 20.70 

13-4.—.—134.75 
381.—.—384.— 
96.90.— 97.15 

• 100 
. 298 
. 367 
. 12'J0 
. 347 
. 1405 
. 630 
. I " 
. 120 
. 355 
. 2H1 
m 500 
. 338 
. 252 

POSTELJE, chiffcniers L 220, nočne omarice. 
50, vzmeti, zimnice iz morske trave in 
volne. Popolna, solidna soba I- 900. Fon-
deria 3. 408 

GOSTILNA Maks Gulič, S. Maurizio 3, toči 
istrsko in vipavsko vino po L 4, domače 
po L 5.20, kraški teran L 6, za dom 40 cent. 
ceneje. Čez 5 1 cena po dogovoru. Domača 
kuhinja z gorkimi in mrzlimi jedili. V za-
logi vina via Settefontane 23 iste cene. 
Svoji k svojim. 409 

"VODITELJICA s kavcijo za mlekarno 6e išče. 
Via Giulia 72, skladišče vina. 410 

KROMPIR, lep, se prodaja po 80 in 90. Via 
Milano 7. 

MODJSTKA, spretna, sprejme učenke proli 
plačilu. Piazza Oberdan 5, IV. 412 

ŠIVALNI stroj «S:nger» se proda na obroke. 
Kupujejo se stari. Coroneo 1. 413 

SREBRO, zlato in briljante plača več kol drugi 
Pertot, via S. Francesco 15, II. 45 

KONTROLNE blagajne «National.>, »Monopol > 
in «Union» se prodajo po nizki ceni. Malic? 
Trst, Ireneo 6. 406 

KUPUJEM žaklje vsake vrste. Zaloga via So-
litario 21, Mari;a Bubnič 362 

POZORI Krene, korale, zlato, platin in zobov-
je po najvišjih cenah plačuje edini grasSst 
lelleli Vita, via Madonnina 10, I. 32 

PRSNI SIRUP, najboljše sredstvo proti kašlj«, 
prehlajenju, influenci. Lekarna v II. Bistrici. 

78/1 
KRONE tn goldinarje plačujem 

dražje, nego drugi kupci 
6. L 

dve stotinki 
Via Pondarcs št. 

44 

EGIPTOVSKI profesor grnfologije pove ka-
rakter in usodo življenja. Sprejema samo do 
zadnjega dne aprila v ulici Geppa 10. 400 

JL t 
Podgrajska občina naznanja tužno vest, da je danes 20. t. m., 

ob 19. uri preminul njen velezaslužni podžupan 

TOMO ŠORL1 
notar v Podgradu 

Pogreb pokojnika se bo vršil v četriek dne 22. t. jii . obJ4^uri. 
PODGRAD, 20. marca 1923. ŽUPANSTVO. 

Okrajni cestni odbor v Podgradu naznanja tužno vest, da 
je danes 20. t. m. preminul njegov velezaslužni predsednik 

TOMO ŠORLI 
notar v Podgradu 

P O D L I S T E K 

WILKIE CCLLINS; 

Gospa v belem 30 

IZPOVEDBE WALTERJA HARTRIGHTS-A, 

Izpovedih« g ospice Halcotnbe, 
(Iz njenega dnevnika.) 

1. del. 
Limmeridge House. 

Dne 7, novembra. — Danes zjuiraj nas je 
zapustil gospod Gilmore, Jaz sem se takoj po-
dala k Lauri. 

Ko sem stopila v njeno sobo, je hodila 
skrajno razburjena gor in dol. Bila je raz-
greta in nemirna in mi je prišla takoj naproti, 
predno sem zamogla izpregovoriti besedico. 

Želela sem si, da prideš. Pridi in sedi k meni 
na divan. Marijanat Tega ne morem več pre-
našati — jaz moram in hočem napraviti konec 
temu. 

Njeno obličje je gorelo, a njeno obnašanje 
je izdajalo nenavadno energijo, njen glas pa 
je bil nenavadno odločen. V rokah je držala 
mali zvezek z Hartrightovimi risbami, oni ne-
srečni zvezek, pri katerem sanja* ko ie sama« 

Povej mi mirno, kaj želiš storiti, dragica, 
sem rekla. Ali ti je gospod Gilmore kaj sve-
toval? 

Odkimala je z glavo. On mi ni svetoval tega, 
o Čemer sedaj razmišljujem. Bil je zelo prija-
zen in dober z menoj, Marijana — in sram 

Še-le tedaj bi se resnično ponižala, če bi 
me oprostil, ne da bi mu vsega povedala, za 
kar ima pravico vedeti. , . 

Niti od daleč nima on t« pravice, da bi 
moral vse vedeti! 

Ni res, Marijana, ni res! Ne smem nobenega 
me je povedati, da sem ga s svojimi solzami varati — najmanj pa moža, kateremu me je 
razžalostila. Tako sem brez moči, ne morem moj oče, kateremu sem se sama zaobljubila, 
se zatajevati Zaradi sebe in zaradi nas vseh Že več dni premišljujem o 4em, draga moja 

' . . 1 1 » A _ * J_t* T . . 79ni>ctl tis moram zbrati ves svoj pogum, da končam to 
stvar. 

Ali meniš zbrati svoj pogum, zato da zahte-
vaš, naj se odreče? sem vprašala. 

NikoE bi ne mogla tega zahtevati, mi je od-
govorila. Kakorkoli naj se ta reč konča, zame 
se mora slabo končati. Vse, kar morem na-
praviti, je to, da si ne obtežim vesti s tem, 
da bi prelomila obljubo, ki sem jo dala svo-
jemu umirajočemu očetu ter pozabila njegove 
poslednje besede. 

Kaj misliš torej napraviti? sem jo vprašala. 
Povedati hočem gospoda Percivalu vso res-

nico in potem naj se me odreče ne zato, ker 
ga jaz tega prosim, ampak ker bo vse zvedeL 

Kaj hočeš reči z besedo «vse», Laura? Go-
spod Percival bo pač dovolj vedel (to mi je 
sam rekel), če ve, da ni ta zveza po tvojih 
željah. 

Laura I Vendar se ne boš tako ponižala, da 
bi se mu izpovedala? 

je nadaljevala, in zato se morem zanesti na 
svoj pogum, če mi moja vest pravi, da prav 
delam. Dovoli mi, da izpregovorim jutri z njim 
v ivoji navzočnosti, Marijana. Srce se » i bo 
olajšalo, ko bo prosto tega prikrivanja! Vzdih-
nila je in položila zopet enkrat svojo glavo 
na moje prsi. V mojem srcu so vstajale temne 
.slutnje glede konca vsega tega. Ker pa sem 
eš vedno dvomila sama o sebi, sem ji oblju-
bila, da napravim, kakor si Zeli. Zahvalila se 
mi je in polagoma sva prešli na druge stvari. 

Danes ie prišla dol k obedu veliko svo-

nove 
umetelne in nemelodične bleščeče skladbe. 
Stare ljubke melodije, ki jih je nesrečni Har-
tright tako radi poslušal, niso prišle več na 
vrsto, odkar te on odšel, 

' Paije). 

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v četrtek, dne 2?. t. m. 
ob 14. uri. Okrajni cestni odbor v Podgradu. 

POPJiTMO 33 
Poročna soba, masivna L 1200.— druge iz je-
Senovega, črešnjevega, hrastovega in mahago-
nijevega lesa. Kuhinje L 759.—. Elegantne so-
bane L 800.—. Železne postelje s kovinssto 
nurežo L 169.—. Otroška posteljica z mrežo L 
200.—. Zajamčeno, slavonsko delo. Vedno 

novi dohod. Znižane cene. 
T O M , Via S. Lazzaro št. 10. 

Oglejte si in primerjajte cene in k okov ost. 

za Stroji za pranje na para — Kotli 
kuhaste krme na paro. — Stroji zi 
lovaaje sodavioe (sifonov) in pokalic. — 
Varilci aa petrolejski plin. — Tehtnice na 
prodajalne, kuhinjske, decimalne, tehtnice 

za vozove. 
ING. RIGH1 & V1DOVICH — TRST (8) 
Via Samtt št 8. (vogal via PorporeDa). 

lnseriroite o „Edinosti" 

Velika zaloga vina, žgpnja in likerjev 

ustanovljena leta 1878 
Trst, via S. T. Xy£las St- S, tafoffo« 2 -ZS . 

V a d n o v z s l o f l l in po cenah izven vsake konku-
rence: pristen istrski tropinovec, kraSki brinjevec 
in kranjski sHvotcc. 

L a s t n i Izdoi l i i : šumeča vina kakor šampanjec 
šumeči istrski refošk Lacrtma Cristi in druga. 

SpeclaHfiela t JajČji konjak in Crema maršala ter 
raznovrstni likerji in sirupi, kakor prisini nialino-
vec in <!ntgl. (50) 

Najvišje c e n a p l a & i j e m z a 

kun, zlatic, 
lisic, 

dihurjev, vider, 
Jazbece v, ma (k, ve-
veric, Krtov, divjih 
in domačih sajcev. 

D. WINDSPACH 
T r s t , V i a C e s a r e BafttisN i « . 1 0 

II. M d s i , v r a t a 1 6 « 
Sprejemajo se pošiljatve po pošti 


